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ทคัดยอ 
บทความนี้นําเสนอการคํานวณผลการตอบสนองอุณหภูมิที่

ลี่ยนไปตามเวลาของวัตถุทรงกลมที่มีการกระจายอุณหภูมิในเน้ือ
มํ่าเสมอดวยวิธีรีซิสแทนซ-คาปาซิแทนซ โดยกําหนดใหแบบจําลอง
ารถายเทความรอนประกอบดวยตัวตานทานการพาความรอน 1 ตัว 
ละตัวเก็บความรอน 1 ตัว โดยใชโปรแกรมอิเลคทรอนิคเวอรคเบนช
ํานวณแบบจําลองวิธีรีซิสแทนซ-คาปาซิแทนซน้ีเปรียบเทียบกับผล
ารคํานวณทางทฤษฎีวาอุณหภูมิที่ไดมีความผิดพลาดเพียงใด  เม่ือ
าํหนดใหทรงกลมขนาดเสนผาศูนยกลาง 10 mm. มีอุณหภูมิเร่ิมตน 
5 oC ทําดวยเหล็กกลา AISI 1010 มีคาสภาพการนําความรอน 63.9 
/m.oC, ความหนาแนน 7832 kg/m3 และความความรอนจําเพาะ 434 

/kg. oC อยูในอากาศอุณหภูมิ 60 oC ซ่ึงมีคาสัมประสิทธิ์การพาความ
อน 20 W/m2.oC  เม่ือคํานวณดวยโปรแกรมถึงวินาทีที่ 1000 ปรากฎ
ามีความผิดพลาดเพียง -0.13 % จากคาความผิดพลาดแสดงใหเห็นวา
บบจําลองความรอนรีซิสแทนซ-คาปาซิแทนซที่นําเสนอนี้สามารถ
ํานวณโดยทฤษฎวีงจรไฟฟาได ซ่ึงจะเปนการงายในการใชโปรแกรม
ําเร็จรูปทางไฟฟาคํานวณปญหาความรอนที่มีความซับซอนตอไป 
การประชุมวิชาการเครือขายวิศวกรรมเครื่องกลแหงประเทศไทยครั้งที่ 18 
18-20 ตุลาคม 2547  จังหวัดขอนแกน
 
 
Abstract 
      This paper present  to calculate the tempareture response of 
a lumped system by resistance-capacitance method.   This heat 
transfer model have a conduction resistance and a heat 
capacitance. Using a ELECTRONIC WORKBENCH software to 
calculate this resistance-capacitance model and compare with 
analytical method to find an error of  tempareture response.   The 
calculation let a sphare, 10 mm in diameter initially at 15 oC 
made form AISI  1010 which have thermal conductivity 63.9 
W/m.oC, density 7832 kg/m3 and specific heat 434 J/kg. oC This 
object is placed in air stream at  60 oC. Estimate the convection 
heat transfer coefficient is 20 W/m2.oC. Calculating by this 
software at 1000 sec having an error result -0.13 %. From the 
error result show that this resistance-capacity model can be 
calculated by electrical theory which easy to use an electrical 
software to calculate the complicated heat transfer problem on 
the future. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1. บทนํา 
บทความนี้นําเสนอการคํานวณผลการตอบสนองอุณหภูมิที่

เปลี่ยนไปตามเวลาดวยวิธีรีซิสแทนซ-คาปาซิแทนซ ซ่ึงการถายเท
ความรอนจากจุดหน่ึงในเน้ือวัสดุไปยังอีกจุดหน่ึงน้ันข้ึนอยูกับสภาพการ
นําความรอนของวัสดุน้ันๆ กรณีเทียบเคียงกับคาทางไฟฟาคือสภาพ
การนําไฟฟาของวัสดุเม่ือเทียบเคียงกับสัญญลักษณอุปกรณทางไฟฟา
ก็จะเปนตัวตานทานไฟฟาหรือรีซิสเตอรน่ันเอง และจากความจริงที่วา
วัสดุเม่ือไดรับพลังงานความรอนเพ่ิมข้ึนจะมีอณุหภูมิเพิ่มข้ึนและเม่ือ
สูญเสียความรอนอุณหภูมิจะลดลง ซ่ึงสามารถคํานวณหาการ
เปลี่ยนแปลงอณุหมิูไดโดยทราบคาความรอนจําเพาะหรือคาความจุ
ความรอนของวัสดุน้ันๆ กรณีเทียบเคียงกับสัญญลักษณและอุปกรณ
ทางไฟฟาก็จะเปนตัวเก็บประจุไฟฟาหรือคาปาซิเตอรน่ันเอง 

สําหรับบทความนี้นําวิธีรีซิสแทนซ-คาปาซิแทนซมาประยุกตใช
กับวัตถุทรงกลมที่มีการกระจายอุณหภูมิในเน้ือสมํ่าเสมอโดยกําหนดให
แบบจําลองการถายเทความรอนประกอบดวยตัวตานทานการพาความ
รอน 1 ตัว และตัวเก็บความรอน 1 ตัว แลวใชโปรแกรมอิเลคทรอนิค
เวอรคเบนชซ่ึงเปนโปรแกรมสําเร็จรูปที่ใชในการคํานวณวงจรทาง
ไฟฟาทั่วไป คํานวณแบบจําลองนี้เปรียบเทียบกับผลการคํานวณทาง
ทฤษฎีวาอุณหภูมิตอบสนองที่ไดมีความผิดพลาดเพียงใด 

 
รูปที่1 (ก)วัตถุที่มีการกระจายอุณหภูมิในเน้ือสมํ่าเสมอ(Lumped 
system) (ข) วัตถุที่มีการกระจายอุณหภูมิในเน้ือไมสมํ่าเสมอ[6] 

 
2. การวิเคราะหเชิงทฤษฎีการถายเทความรอน 
      ในที่น้ีจะกลาวถึงการคํานวณการถายเทความรอนสําหรับวัตถุทรง
กลมที่มีการกระจายอุณหภูมิในเน้ือสมํ่าเสมอ 
2.1 เงื่อนไขการคํานวณ 
     วัตถุทรงกลมที่มีการกระจายอุณหภูมิในเน้ือสมํ่าเสมอหมายถึง
อุณหภูมิมีคาเทากนัตลอดรัศมีทรงกลม(dT/dr=0) ซ่ึงจะเปนไปไดเม่ือ
สภาพการนําความรอนวัสดุที่คาสูงมาก, สัมประสิทธการพาความรอนที่
ผิววัสดุต่ํามาก หรือรัศมีทรงกลมมีคานอย ความสัมพันธของเงื่อนไข 3 
ประการ แสดงเปนคา Biot number ถาผลการคํานวณคา Bi < 0.1 จะ
เปนคาที่ยอมรับไดวาการกระจายอุณหภูมิแตกตางกัน < 5 %[2] 

 
                                                          (1) 
 

โดย 
 
                                                            (2) 

เม่ือ h  - สัมประสิทธิ์การพาความรอน (W/m2.oC) 
      Lr  - ความยาวเทียบเทารัศมีทรงกลม (m) 
      k  - สภาพการนําความรอนวัสดุ (W/m.oC) 
     V  - ปริมาตรวัสดุ (m3) 
     As - พ้ืนที่ผิววัสดุ (m2) 
2.2 อุณหภูมิวัตถุท่ีเวลาใดๆ 
     สมการที่ใชหาคาอุณหภูมิวัสดุที่เวลาใดๆเปนดังน้ี[2] 

                                                               
                                     (3) 

 
โดย 

 
                                                      (4) 
 

เม่ือ T   - อุณหภมิูวัสดุที่เวลา t (oC) 
      T∞ - อุณหภมิูของไหล (oC) 
      Ti  - อุณหภูมิเร่ิมตนของวัสดุ (oC) 
      t   -  เวลาที่ผานไป (s) 
      τ  - คาคงที่เวลา (s) 
      ρ - ความหนาแนนของวัสดุ (kg/m3) 
      Cp - ความรอนจําเพาะของวัสดุ (J/kg.oC) 
 
3.การวิเคราะหแบบวิธีรีซิสแทนซ-คาปาซิแทนซ 
      แบบจําลองการถายเทความรอนที่ใชน้ีประกอบดวยตัวตานทาน 
การพาความรอน 1 ตัว และตัวเก็บความรอน 1 ตัว  
3.1 ตัวตานทานการพาความรอน 
      จากสมการพาความรอน[6] 

 
 
                                                   (5) 
 
 
 

ดังน้ันจะได 
 
                                              (6) 
 

เม่ือ RConv - ความตานทานการพาความรอน(oC/W) 

 
รูปที่ 2  สัญญลักษณการคํานวณสําหรับการพาความรอนจากผนัง(Tw)สู

อากาศ(Tα) 



3.2 ตัวเก็บความรอน 
      พิจารณานิยามการไหลกระแสไฟฟา[1] 

 
                                                                (7)  

เม่ือ   I - กระแสไฟฟาหรืออัตราการไหลประจุไฟฟา(A) 
       q - ประจุไฟฟา(C) 
     พิจารณานิยามอัตราการถายเทความรอน 

                                                          (8) 
 

เม่ือ  Heat - ปริมาณความรอน[J) 
     เปรียบเทียบสมการที่ (7) และ (8) ในการคํานวณการถายเทความ
รอนโดยใชวงจรไฟฟา จะไดวาความรอน(Heat)ใชแทนในความหมาย
ของประจุไฟฟา(q) 
     พิจารณาความจุไฟฟาของตัวเก็บประจุ 

 
                                                         (9) 

เม่ือ  Ce    - ความจุไฟฟา(F) 
       ∆Ve - ความตางศักยไฟฟา(V) 
      ในการคํานวณการถายเทความรอนโดยใชวงจรไฟฟา ไดมีการใช 
ความแตกตางอุณหภูมิ(∆T)แทนในความหมายของความตาง
ศักยไฟฟา(∆Ve) ดังน้ันความจุความรอนจะมีสมการดังน้ี 

 
                                                     (10) 

เม่ือ  Ct - ความจุความรอน(J/oC) 
      จากหนวยของคาความจุความรอน(J/oC)เม่ือเปรียบเทียบกับหนวย
ของความรอนจําเพาะของวัสดุ(J/kg.oC)แลว สมการความจุความรอนจะ
เปนดังน้ี[5] 

 
                                         (11) 

เม่ือ  m  - มวลวัสดุ(kg) 

รูปที่ 3 แบบจําลองการถายเทความรอนประกอบดวยตัวตานทานการ 
พาความรอน 1 ตัว และตัวเก็บความรอน 1 ตัว 

       จากสมการที่(4) สามารถเขียนในรูปของรีซิสแทนซ-คาปาซิแทนซ
ไดดังน้ี(4) 

 
                                             (12) 

 
 

4.การคํานวณเปรียบเทียบ 
       กําหนดใหทรงกลมขนาดเสนผาศูนยกลาง 10 mm. มีอุณหภูมิ
เร่ิมตน(Ti) 15 oC อยูในอากาศอุณหภูมิ(T∞) 60 oC ซ่ึงมีคาสัมประสิทธิ์
การพาความรอน(h) 20 W/m2.oC ทําดวยเหล็กกลา AISI 1010 มีคา
สภาพการนําความรอน(k) 63.9 W/m.oC, ความหนาแนน(ρ) 7832 
kg/m3 และความความรอนจําเพาะ(Cp) 434 J/kg. oC[3] 
      ซ่ึงคํานวณคาตางๆไดดังน้ี 
      V (ปริมาตรทรงกลม)                  =  5.235987755983(10-7) m3

As(พ้ืนที่ผิวทั้งหมด)                   =  3.14159265359(10-4)  m2

Lr(ความยาวเทียบเทารัศมีทรงกลม)= 1.666666666667(10-3) m 
Bi                                        =  5.216484089724(10-4) 
คา Bi นอยกวา 0.1 สามารถคํานวณโดยใหเน้ือวัสดุมีการกระจาย

อุณหภูมิอยางสม่ําเสมอได(Lumped system) 
4.1 คํานวณดวยทฤษฎีการถายเทความรอน 

มีข้ันตอนการคํานวณดังน้ี 
1.คํานวณคาคาคงที่เวลา จากสมการที่ (4)
    τ  =  283.2573333333  s
2.คํานวณอุณหภูมิ จากสมการที่ (3) ดังตารางที่ 1 

ตารางที่ 1 อุณหภมิูวัตถุที่เวลาตางๆ 
เวลา(s) 400 700 1000 
อุณหภูมิ(oC) 49.03707641 56.19844050 58.68175179 
4.2 คํานวณดวยวิธีรีซิสแทนซ-คาปาซิแทนซ 

สําหรับการคํานวณนี้ใชโปรแกรมอิเลคทรอนิคเวอรคเบนชคํานวณ 
แตอยางไรก็ตามสามารถใชโปรแกรมสําเร็จรูปวิเคราะหวงจรไฟฟาอื่นๆ
ก็ได 

มีข้ันตอนการคํานวณดังน้ี 
1.คํานวณความตานทานการพาความรอน จากสมการที่ (6) 
     RConv = 159.1549430919 oC/W 
2.คํานวณความจุความรอน จากสมการที่ (10) 
     Ct     = 1.779758314951 J/oC 
3.เขียนวงจรไฟฟาลงใน Work sheet โปรแกรมสําเร็จรูป ตามรูป 

ที่ 3 จะไดดังรูปที่ 4 

รูปที่ 4 วงจรไฟฟาของการถายเทความรอนสําหรับวัตถุทรงกลมที่มีการ
กระจายอุณหภูมิในเน้ือสมํ่าเสมอ 

 4.ใหโปรแกรมคํานวณการเปลีย่นแปลงคักยไฟฟา(V)ที่รอยตอ
ระหวางตัวตานทานกับตัวเก็บประจุ ซ่ึงคาที่ไดน้ีคือการเปลี่ยนแปลง
อุณหภูมิ(T)น่ันเอง โดยในที่น้ีจะคํานวณถึงวินาทีที่ 1000  



โปรแกรมจะเขียนกราฟแสดงการการเปลี่ยนแปลงศักยไฟฟา(V) 
หรืออุณหภูมิ(T) ดังรูปที่ 5 

รูปที่ 5  ผลการคํานวณดวยโปรแกรมอิเลคทรอนิคเวอรคเบนช จาก
เวลา 0 ถึง 1000 วินาที 

      ซ่ึงจะอานคาอุณหภูมิจากกราฟไดดังตารางที่ 2 
ตารางที่ 2 อุณหภมิูวัตถุที่เวลาตางๆ 
เวลา(s) 400 700 1000 
อุณหภูมิ(oC) 49.06976744  56.16279070 58.60465116 
 
5. วิเคราะหผล 
      หาคาความผิดพลาดที่แตกตางจากทฤษฎี(%Error) โดยนําตาราง
ที่ 2 มาหาคาแตกตางจากตารางที่ 1 ไดคาความผิดพลาดดังน้ี 
ตารางที่ 3 แสดงคาความผิดพลาดของอุณหภูมิที่เวลาตางๆ 
เวลา(s) 400 700 1000 
Error(%)  0.066665944 - 0.06343557 - 0.13138770 
     จะเห็นไดวาที่เวลานอยๆอุณหภมิูที่คํานวณไดมีคามากกวาทฤษฎี
และเม่ือเวลามากขึ้นอุณหภูมิที่คํานวณไดมีคานอยกวาทฤษฎี แต
อยางไรก็ตามคาความผิดพลาดมีคาต่ํามาก ถึงแมวาเวลาผานไป 1000 
s( ≅ 3.50τ ) 
     จากกราฟเวลาที่มากกวา 1000 s น้ัน อุณหภูมิจะเขาไกล T∞ มาก
ยิ่งข้ึน
 
6. สรุป 

เม่ือกําหนดใหทรงกลมขนาดเสนผาศูนยกลาง 10 mm. มีอุณหภูมิ
เร่ิมตน 15 oC ทําดวยเหล็กกลา AISI 1010 มีคาสภาพการนําความ
รอน 63.9 W/m.oC, ความหนาแนน 7832 kg/m3 และความความรอน
จําเพาะ 434 J/kg. oC อยูในอากาศอณุหภูมิ 60 oC ซ่ึงมีคาสัมประสิทธิ์
การพาความรอน 20 W/m2.oC ปรากฎวาที่เวลานอยๆอุณหภูมิที่
คํานวณไดมีคามากกวาทฤษฎีและเม่ือเวลามากขึ้นอุณหภูมิที่คํานวณ
ไดมีคานอยกวาทฤษฎี แตอยางไรก็ตามคาความผิดพลาดมีคาต่ํามาก 
และเม่ือคํานวณหาอุณหภูมิวัตถุที่เวลา 1000 s มีความผิดพลาดเพียง - 
0.13 % เทาน้ัน 

ดังน้ันเห็นไดวาการคํานวณการถายความรอนดวยวิธีไรีซิสแทนซ-
คาปาซิแทนซ ใหคําตอบที่นาเชื่อถือได  
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